LUBUSKI

KOD UCZNIA

KONKURS PRZEDMIOTOWY
Z GEOGRAFII
DLA UCZNIOW SZKOL
PODSTAWOWYCH

ZAWODY REJONOWE

20 lutego 2023 r.

Wazne informacje

1.
2.

Test sktada sie z 28 zadan. Masz 90 minut na ich rozwigzanie. Mozesz zdoby¢ 45 pkt.

Zapisz szczegotowe obliczenia i komentarze do rozwigzan zadan, prezentujgce sposéb Twojego
rozumowania. Mozesz korzystaé z kalkulatora i linijki.

Pisz diugopisem lub piorem, nie uzywaj ofowka ani korektora. Jezeli sie pomylisz, przekresl
blgd i napisz ponownie lub zaznacz inng odpowied:z.

Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscach na to przeznaczonych.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie.

Pracuj samodzielnie, korzystajgc z wiasnej wiedzy i umiejetnosci!

Zyczymy powodzenia!

Maksymalna liczba punktow 45 100%

Uzyskana liczba punktow

Podpis osoby sprawdzajacej




Czes¢ 1.

Zadania od 1. do 15. (0-15 p.) zawierajg cztery odpowiedzi, ale tylko jedna jest
poprawna. Znajdz ja i zaznacz krzyzykiem na kartce. W przypadku pomyliki bledna
odpowiedz obwiedz kolkiem, a znak X postaw tam, gdzie powinien by¢.

1. Wieksza powierzchnie¢ od Polski ma
a) wyspa Wielka Brytania.
b) wyspa Islandia.
c) Potwysep Iberyjski.
d) Potwysep Apeninski.

2. Gory Dynarskie lezg na
a) Potwyspie Apeninskim.
b) Potwyspie Skandynawskim.
c) Potwyspie Balkanskim.
d) Potwyspie Iberyjskim.

3. Najnizszy punkt Europy (depresja polozona 28 m p.p.m.) lezy na terenie
a) Ukrainy.
b) Rosji.
c) Gruzji.
d) Biatorusi.

4. Miasto Czerapundzi, w ktorym zanotowano najwyzszy Sredni opad
atmosferyczny na Swiecie, lezy w
a) Indonezji.
b) Chinach.
c) Indiach.
d) Nepalu.

5. Brazylijskie megalopolis tworza miasta:
a) Sao Paulo, Kurytyba, Rio de Janeiro, Brasilia.
b) Rio Grande, Sao Paulo, Rio de Janeiro, Kurytyba.
¢) Rio de Janeiro, Sao Paulo, Kurytyba, Montevideo.
d) Rio de Janeiro, Sao Paulo, Santos, Kurytyba.

6. Kraj, ktory sposréd wymienionych ma najwiekszg gestos¢ zaludnienia,
to
a) Singapur.
b) Holandia.
¢) Finlandia.
d) San Marino.

7. Kanada powinna si¢ kojarzy¢ turystom z
a) jaszczurkami grizzly zyjacymi w wielu parkach narodowych.
b) plynnym ztotem dodawanym do wielu potraw.
c) jeziorem Niagara — znanym os$rodkiem wypoczynkowym z dobrze
rozwinigtg infrastruktura gastronomiczna.
d) produkcja telefonéw, roslinnoscig sucholubng i niskimi gérami.

2



10.

11.

12.

13.

14.

15.

Polowa Swiatowej produkcji kobaltu, platyny, chromu i diamentow
pochodzi z

a) Australii.

b) Rosji i Chin.

c) Azji.

d) Afryki.

Centrum Londynu stanowi dzielnica City znana z
a) domu mody Christiana Diora.

b) stynnego muzeum Luwr.

c) gieldy papierow warto§ciowych.

d) Silicon Ben.

Za powstanie Pustyni Namib odpowiedzialny jest zimny prad morski
a) Labradorski.

b) Peruwianski.

c) Benguelski.

d) Falklandzki.

Miasto X w woj. lubuskim ma wspolrzedne geograficzne:

a) szeroko$¢ geograficzna potnocna, dtugos¢ geograficzna zachodnia.

b) szerokos¢ geograficzna potudniowa, dtugos¢ geograficzna wschodnia.
c) szeroko$¢ geograficzna potudniowa, dtugos¢ geograficzna zachodnia.
d) szeroko$¢ geograficzna potnocna, dtugosé geograficzna wschodnia.

Japonia lezy w strefie sezonowo pojawiajacych sie silnych wiatrow
zwanych

a) cyklonami.

b) huraganami.

c) orkanami.

d) tajfunami.

Do krajow $rodziemnomorskich naleza
a) Grecja, Turcja, Wtochy, Austria.

b) Algieria, Lichtenstein, Libia, Cypr.

c) Libia, Hiszpania, Stowenia, Wegry.
d) Syria, Liban, Izrael, Albania.

Uluru w Australii to

a) ,,powracajacy kij”.

b) $wigte miejsce Aborygenow.

c) endemit.

d) koralowiec w Wielkiej Rafie Koralowej.

Region przejsciowy miedzy pustynia a sawannga w Afryce to
a) Suahili.

b) Socho.

c) Sahel.

d) Sihel.



Czes¢ 11
Zadanie 16. (0-2p.)

Jedziesz rowerem w Kierunku wskazanym strzatka. W jakim kierunku
geograficznym bedziesz si¢ poruszaé, jezeli na skrzyzowaniu

Q) ZAWIOCISZ? ..oviintiti et
b) pojedziesz prosto? ...........cooeviiiiiiiiiii e,
C) skrecisz wlewo? .......oooiiiiiiiiiii
d) skrecisz w prawo? .......ooiiiiiiiiiii e

N

g.
zrodlo do zad. 16 i 17: Geografia, zbiér zadan, WO ORTUS, Raszyn 2002

Zadanie 17. (0-3p)

Przyporzadkuj rysunki poziomicowe form terenu (1-3) do ich profili (P1-
P3) wykonanych wzdluz odcinkow AB:
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Zadanie 18. (0-1p.)

Porownaj skale i uszereguj je od najwiekszej do najmniejszej.

a) 1:250 000
b) lem— 50 km
c) 1:1000 000
d) lcm— 250 m
Odpowiedz

Zadanie 19. (0-2p.)

Ocen prawdziwos$¢ informacji podanej w kazdym zdaniu. Wybierz P, jesli
zdanie jest prawdziwe, albo F, jesli jest falszywe.

ZDANIE PRAWDA | FALSZ
A. Depresje wyrdézniamy ze wzgledu na wysokos¢
wzgledna.
B. Niziny wyrézniamy ze wzglgdu na wysokosc
bezwzgledna.
C. Na poziomicach mozna odczyta¢ wysoko$¢
wzgledna.
D. Wysokos¢ bezwzgledna mierzona jest od
poziomu morza.

Zadanie 20. (0-2p.)

Na mapie w skali 1:250 000 odleglo$¢ w linii prostej miedzy dwoma miastami
wynosi 30 mm. Oblicz odleglos¢ miedzy tymi miastami w terenie i zaznacz
prawidlowa odpowiedz:

Obliczenia:

A. 75km  B.0,75km C.75km D. 750 km



Zadanie 21. (0-2p.)

Podkresl dwie metody kartograficzne, ktore wykorzystano
do stworzenia przedstawionej mapy.

a) sygnaturowa, b) kartodiagramu, c) izolinii, d) kropkowa

Zadanie 22. (0-2p.)

Ocen prawdziwos$¢ kazdej informacji. Wpisz znak ”X” w odpowiednie
komorki tabeli

INFORMACJA PRAWDA FALSZ

1. | W dniu 22 XII promienie gorujacego
Stofica  padaja  prostopadle na
réwnik.

2. | Na catej kuli ziemskiej w dniach
przesilen dzien i noc trwajg po 12
godzin.

3. | Na potkuli pétnocnej kalendarzowe

pory roku pokrywaja si¢ z
astronomicznymi.

4. | Dnie i noce polarne sg wynikiem
ruchu obiegowego Ziemi.




Zadanie 23. 0-2p.)

W Warszawie (52N, 21°E) jest godzina 17.50 czasu slonecznego. Oblicz, ktora
godzina czasu slonecznego jest wtedy w Pekinie (39N, 116 E).

Obliczenia:
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Zadanie 24. (0-3p.)

Dokoncz zdanie dotyczace formy terenu zwanej wgwozem, wymieniajac dwie
cechy i jej gléwne miejsce wystepowania w Polsce.

WaAWOZY, 0. ..ttt e e e , ktore wystepuja
NA ZNACZINE] CZESCL. .. tettet ettt ettt e et et e e et et et et et et et et e eaeeeaaans

Zadanie 25. (0-3p.)

Uzupelnij tabele, przy kazdym regionie wpisujac po dwie dominujace cechy
krajobrazu wybrane z ramki.

Lp. Region Cechy krajobrazu

1. | Wybrzeze Stowinskie

2. | Pojezierze Mazurskie

3. Nizina Mazowiecka

4. | Wyzyna Slaska

5. | Wyzyna Lubelska

6. | Wyzyna Krakowsko-Czgstochowska

turnie, miejsko-przemystowy, wysoczyzny, wydmy, zleby, kotliny, jaskinie, rolniczy,
jeziora przybrzezne, haldy, pagérkowaty, szerokie doliny Wisty i jej doptywow, liczne
formy krasowe, delty




Zadanie 26. (0-5p.)

Wykonaj polecenia do ponizszej mapy konturowej.
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zrodlo:wikipedia.org/wiki/Modut: Mapa/dane/Polska#/media/ File:Poland_location_map.svg

a) Rozpoznaj sgsiadow Polski, kierujac si¢ wzdtuz granic zgodnie z ruchem
wskazowek zegara od N na S i W. Ponizej wpisz nazwy panstw od 1 do 7.

b) Zaznacz na konturze Polski pasy krajobrazowe:
- pas pojezierzy — kolorem niebieskim
- pas Nizin Srodkowopolskich — kolorem zielonym
- pas Kotlin Podkarpackich — kolorem z6ttym

Zadanie 27. (0-1p)
Wyjasnij termin glod utajony.

OdPOWICAZ. ...t
Zadanie 28. (0-2p.)

Wymien parki narodowe wojewodztwa, w ktorym wlasnie rozwiazujesz zadania
Konkursu geograficznego.

OdPOWICAZ. .ot
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